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Invenţia se referă la controlul nedistructiv şi poate fi aplicat la defectoscopia articolelor prin analiza  amplitudinii 
şi spectrului. 

Este cunoscut generatorul de oscilaţii ultrasonice pentru defectoscop, care  conţine  un circuit de formare a 
duratei pachetului de impulsuri ultrasonore, un oscilator, un amplificator de putere şi un filtru, a cărui ieşire se 
conectează la traductorul defectoscopului, toate legate în serie, de asemenea el conţine un impulsor de tensiune 
modulată, care se conectează la intrarea de comandă a oscilatorului [1]. 

Dezavantajele generatorului dat sunt   adâncimea mică de reglare a frecvenţei, iregularitatea frecvenţei în 
limitele unui pachet de impulsuri ultrasonice, care depinde de procesele de trecere din reţelele oscilatorului în primele 
perioade de oscilaţii şi imposibilitatea formării pachetului de impulsuri radio având unda înfăşurătoare diferită de cea 
dreptunghiulară, inclusiv în formă de clopot, care este optimă pentru aplicarea în defectoscopia ultrasonoră. În 
consecinţă se observă distorsiuni structurale în timpul controlului nedistructiv al cordonului sudurii produselor.  

Problema pe care o rezolvă invenţia constă în extinderea posibilităţilor defectoscopiei pieselor metalice.  
Problema se soluţionează prin aceea  că în generatorul de oscilaţii ultrasonore  pentru defectoscop ce conţine un 

circuit de formare a duratei pachetului de impulsuri ultrasonore, un oscilator, un amplificator de putere şi un filtru, 
ieşirea căruia  este destinată  conectării la traductorul defectoscopului, toate legate în serie, şi un impulsor de tensiune 
modulată,  în calitate de impulsor de tensiune modulată este utilizat un calculator  al cărui port serial este conectat la 
intrarea circuitului de formare a duratei pachetului de impulsuri ultrasonore, iar în calitate de oscilator este utilizat un 
circuit de formare a tipului de oscilaţii ultrasonore, ce include un generator de ritm intrarea căruia este conectată la 
ieşirea circuitului de formare a duratei pachetului de impulsuri ultrasonore, iar ieşirea – la intrarea de adrese a 
contorului, ieşirea căruia  este conectată la prima intrare a memoriei  operative, a doua intrare a ei  fiind conectată la 
ieşirea a doua  a calculatorului, iar ieşirea este conectată la intrarea convertorului numeric–analogic, ieşirea căruia este 
conectată la intrarea amplificatorului de putere. 

Rezultatul invenţiei constă în mărirea intervalului de reglare a frecvenţei şi asigurarea posibilităţii de formare a 
pachetelor uniforme de impulsuri ultrasonice cu unda înfăşurătoare în  formă de clopot. 

Schema-bloc a generatorului de oscilaţii ultrasonice pentru defectoscop este prezentată în desen. 
Generatorul de oscilaţii ultrasonice pentru defectoscop este constituit prin conectarea în serie a circuitului de 

formare a duratei pachetului de impulsuri ultrasonice 1, a oscilatorului 2, magistrala datelor de intrare a căruia este 
conectată la magistrala datelor calculatorului de ghidare 3, la care portul serial este conectat la intrarea circuitului de 
formare a duratei pachetului de impulsuri ultrasonore 1, a amplificatorului de putere 4 şi filtrului 5, a cărui ieşire este 
destinată  conectării la traductorul defectoscopului (în desen nu este prezentat), iar circuitul de formare 2 a tipului de 
oscilaţii ultrasonore include un    generator de ritm 6, ieşirea căruia este conectată la intrarea de adrese a contorului 7, a 
cărui magistrală de ieşire este conectată la magistrala de adrese a memoriei operative 8, a cărui magistrală este conectată 
la magistrala de date de la calculatorul de ghidare 3, iar magistrala memoriei operative 8 - la intrarea convertorului 
numerico-analogic 9, a cărui ieşire este  conectată la intrarea amplificatorului de putere 4. 

Generatorul de oscilaţii ultrasonice pentru defectoscop funcţionează în modul următor. 
Prin calculatorul 3 operatorul comandă forma impulsului ultrasonic necesară pentru defectoscopie şi prin 

magistrala de ieşire a calculatorului 3 forma necesară a impulsului de înscrie în memoria operativă 8. După înscrierea 
formei impulsului în memoria operativă 8 generatorul este gata de funcţionare. Operatorul porneşte defectoscopul. 
Calculatorul 3, care este parte componentă a defectoscopului permite funcţionarea generatorului ultrasonic, lansând 
impulsurile de sincronizare la circuitul 1 de formare a duratei  pachetului de impulsuri. De la ieşirea circuitului de  
formare 1 impulsul de fixare format cu durata corespunzătoare duratei necesare a pachetului de impulsuri ultrasonice, 
este transmis la generatorul de ritm 6 a cărei frecvenţă de lucru este cu un ordin mai înaltă decât frecvenţa purtătoare a 
impulsului din pachetul ultrasonic. De la ieşirea generatorului de ritm 6 frecvenţa de ritm se comutează la contorul de 
adrese 7 în care în fiecare moment se formează adresa celulei din memoria operativă în care este înscrisă amplitudinea 
şi forma pachetului de impulsuri ultrasonice care corespunde momentului dat. 

La ieşirea din memoria operativă 8 se formează datele numerice ale amplitudinii momentane a impulsului 
ultrasonic care se transmit prin magistrala de ieşire a memoriei operative 8 la convertorul numeric-analogic 9, la ieşirea 
căruia se formează impulsul ultrasonic de ieşire analogic. 

De la ieşirea convertorul analogic-numeric 9 impulsul ultrasonic se transmite la amplificatorul de putere 4, unde 
se amplifică, de la care impulsul ultrasonic, trecând prin filtrul 5 care separă componentele armonice din pachetul de 
impulsuri ultrasonore, care excită  traductorul defectoscopului. 

Aşadar generatorul propus permite formarea de pachete de impulsuri ultrasonice cu frecvenţa necesară de forme 
diferite, inclusiv în formă de clopot, ceea ce lărgeşte considerabil posibilităţile defectoscopiei pieselor metalice în 
comparaţie cu dispozitivul cunoscut. 

 


